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ВСТУП 
 
 

Туризм відіграє одну з головних ролей у світовій економіці, 

забезпечуючи десяту частину світового валового національного продукту. Ця 

галузь економіки розвивається швидкими темпами і найближчими роками 

стане найбільш важливим її сектором. Вплив міжнародного туризму на 

соціально-економічні процеси сьогодення є надзвичайно великим: завдяки 

розвитку туризму з'являються сотні тисяч робочих місць, розвиваються 

комунікаційні системи, підвищується культура місцевого населення тощо. 

Туристичний попит і туристична пропозиція як елементи економічної 

структури туризму формують ринок туристичних послуг. Під впливом 

туристичного попиту створюється своєрідна спеціалізація підприємств сфери 

послуг на його задоволення. У привабливих для туризму районах виникає 

індустрія туризму — сфера господарства, яка формує туристичну 

пропозицію, обслуговує поїздки і тимчасове перебування туристів у країні 

відвідування. Вона забезпечує взаємодію туристичних підприємств, надає 

туристичні послуги за допомогою різноманітних засобів розміщення, 

підприємств харчування і транспортних засобів. 

Сучасний етап розвитку економіки України характеризується 

зростанням вітчизняного ринку туристичних послуг та загостренням 

конкуренції на ньому. Водночас спостерігається переорієнтація подорожей із 

далеких відстаней на короткі, а туристських потоків – з міжнародного на 

переважно внутрішній ринок. Ці явища вимагають посилення ролі наукового 

обґрунтування процесу управління діяльністю підприємств у сфері 

туристичного бізнесу. Підвищити ефективність діяльності туристичних 

підприємств, забезпечити досягнення їх цілей у динамічних умовах ринкової 

кон’юнктури дозволяє впровадження в управлінську практику принципів і 

методів сучасного маркетингового менеджменту.  

Особливого значення набувають теоретичні підходи до управління 

маркетинговою діяльністю, які мають на меті врахувати складність, 



 

мінливість і динамізм ринкового середовища та запропонувати нові 

практичні інструменти підвищення дієвості існуючих механізмів 

забезпечення конкурентоспроможності підприємств. Поряд з цим, 

спостерігається недостатній рівень їх впровадження у діяльність туристичних 

підприємств, неналежна увага до моніторингу факторів маркетингового 

середовища функціонування, вивчення потреб споживачів та дослідження 

взаємовідносин з іншими суб’єктами ринку.  

Питання формування механізму управління маркетинговою діяльністю 

туристичного підприємства стали об’єктом дослідження всесвітньо визнаних 

фахівців з маркетингу. Теоретичні та методологічні аспекти цієї проблеми 

висвітлені у працях таких зарубіжних учених, як Є. Альткорн, Б. Берман, Дж. 

Боуен, Н. Вудкок,  С. Бріггс, А. Дайан, Дж. Мейкенз, Ф. Котлер та ін. 

Важливий внесок у теорію і практику дослідження туризму як соціально-

економічного явища зробили економісти України та інших країн СНД, серед 

яких: Г.Л. Багієв, М.Г. Бойко, В.К. Євдокименко, Н.І. Кабушкін,             

В.А. Квартальнов, В.Ф. Кифяк, О.О. Любіцева, С.В. Мельниченко,     Т.І. 

Ткаченко, І.М. Школа та ін. Окремі аспекти управління маркетингом 

туристичного підприємства більш детально розглядають у  своїх роботах такі 

економісти: О.М. Азарян, В.В. Богалдін-Малих,     Ю.А. Дайновський, А.П. 

Дурович, Н.Л. Жукова, Ю.Б. Забалдіна,       А.С. Копанєв, Ю.М. Правик, А.О. 

Старостіна, Л.М. Шульгіна,  В.С. Янкевич та ін.  

Діяльність більшості підприємств здійснюється на принципах 

маркетингу та передбачає використання їх як пріоритетних в 

управлінських рішеннях суб’єкта господарювання 

В кваліфікаційні роботі бакалавра досліджено ринок туристичних 

послуг, розглянуто теоретичні засади управління маркетинговою діяльністю 

туристичного підприємства, розглянуто питання управління маркетинговою 

діяльністю туристичного підприємства. 

 

 



 

ВИСНОВКИ 
 
 

Дослідження сутності туризму дозволило уточнити його трактування 

як виду соціально-економічної діяльності, який передбачає процес 

комплексної реалізації туристичного продукту споживачу (туристу), що 

тимчасово перебуває поза межами постійного місця проживання з метою 

задоволення його потреб без отримання ним доходу. Це дало можливість 

визначити основним об’єктом діяльності туристичних підприємств 

туристичний продукт, зміст якого розглядається як сукупність послуг і 

матеріальних цінностей, які надають суб’єкти туристичного ринку туристам з 

метою задоволення їхніх потреб до, під час та після реалізації туру. 

Еволюція маркетингу як системи управління підприємствами 

обумовила його трансформацію на пріоритетний механізм досягнення 

ринкових цілей. Пройшовши шлях від одного із способів реалізації товару, 

маркетинг перетворився на сучасну філософію управління бізнесом. Ця 

тенденція спостерігається і на туристичному ринку, що дало змогу 

стверджувати про необхідність активного використання маркетингу задля 

підвищення ефективності управління туристичними підприємствами. 

Дослідження існуючих наукових підходів до визначення сутності 

маркетингу туристичного підприємства та управління ним дає можливість 

стверджувати про відсутність єдиного підходу. Зміст управління 

маркетингом туристичного підприємства як економічної категорії 

розкривається залежно від тлумачення тим або іншим автором змісту 

маркетингу. Управління маркетингом розглядається як планування, 

організацію, реалізацію, координацію, стимулювання, контроль та аналіз 

заходів, спрямованих на виявлення та задоволення потреб туристів із 

покращанням добробуту власників підприємства.  

Дослідження основних концептуальних підходів до управління 

маркетингом туристичних підприємств дозволило як пріоритетну і 

найсучаснішу визначити концепцію маркетингу взаємовідносин, сутність 



 

якої полягає у необхідності формування сталих ефективних взаємовідносин 

із іншими суб’єктами ринку. 

Використання комплексу маркетингу у діяльності туристичних 

підприємств безпосередньо пов’язане із специфічними ознаками послуг: 

невідчутністю (нематеріальний характер туристичних послуг); 

нерозривністю виробництва і споживання; нездатністю до зберігання; різним 

сприйняттям якості. Це обумовлює трансформацію комплексу маркетингу з 

акцентом на створення і підтримання ефективних взаємовідносин із 

споживачами. 

Аналізуючи функції управління маркетинговою діяльністю, варто 

зазначити, що їх можна розділити на загальні та специфічні. До загальних 

функцій слід віднести основні функції менеджменту - планування, 

організація, мотивація, контроль. У свою чергу, до специфічних віднесемо ті, 

що стосуються управління комплексом маркетингу туристичного 

підприємства: планування асортименту туристичного продукту; формування 

і реалізація цінової політики; формування каналів розподілу; планування і 

реалізація комплексу маркетингових комунікацій. 

На даному етапі розвитку ринкових відносин на туристичному ринку 

будь-яке підприємство не може ефективно функціонувати без застосування 

маркетингового інструментарію та вмілого процесу управління ним. Адже 

він передбачає визначення свого положення на ринку, аналіз можливостей, 

вивчення ринкового середовища функціонування, аналіз рівня конкурентної 

боротьби, прогноз зміни кон'юнктури ринку, визначення стратегії розвитку 

тощо. Кінцевою метою результативного управління маркетинговою 

діяльністю має стати раціональна взаємодія зовнішнього та внутрішнього 

середовища функціонування туристичного підприємства, вміле використання 

його потенціалу як основи формування маркетингових можливостей. 
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